

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:方茜 校对:崔 鹏 二版责编:罗丹 组版:方茜 校对:马 鹏

科技赋能节水减灾

-昭鲁灌区筑牢粮食稳产屏障

◆云新闻记者 王怡文

"以前种地靠天吃饭,遇到干旱就 愁产量,现在学了喷滴灌、水肥一体化 这些新技术,就算干旱也能让作物喝上 '精准水'!"近日,昭鲁灌区节水减灾提 效技术培训现场,刚听完培训课的昭阳 区旧圃镇红泥闸村10组组长范沛松脸 上满是笑容地说,"培训专家提出的'水 稻无需时刻泡在水里,偶尔也要透透气 '这一理念,打破了我们的常规认知。 这场精准对接农业生产需求的技术培 训,正为滇东北重要农业产区的粮食稳 产注人科技动能

昭鲁灌区作为昭通市粮食生产的

"核心阵地",52.9万亩灌溉面积承载着 区域粮食安全的关键使命。但云南典 型的季节性干旱、耕地"高地势低水 位"、土壤保水能力弱等先天条件,再加 上灌区此前先进节水技术应用不足、灌 溉体系不完善等问题,让粮食产量稳定 一度面临挑战。

破解生产难题,科技是关键抓手。 此次培训针对性引入国内前沿农业节 水技术,聚焦西南季节性干旱区生产痛 点,让"解渴"技术精准落地。昆明理工 大学教授刘小刚讲授的喷滴灌轻简化 应用技术,解决了传统灌溉"大水漫灌" 的浪费问题;昭通市农科院副研究员陈 选贵讲解的稻田水层管理与杂草防控 技巧,为提升粮食品质支招;昆明理工 大学博士韩焕豪讲授的稻田间歇灌溉 与截污减排措施,实现了节水与环保的 双赢。"专家讲得特别实在,从设备安装 到日常管理,还有应对干旱的应急办 法,一步步教我们怎么操作,听完就能 用。"参训学员边听边记,现场交流提问

"有时候浇地要么浇不透,要么浪 费水,遇到旱季更是看着农作物缺水减 产,心里急得慌。"参加培训的昭阳区旧 圃镇红泥闸村党总支书记孙选松说,听 完专家的讲解,这些疑惑都打消了,农 业节水技术不但不会降低作物产量,还 能改善作物品质,非常实用。

作为低纬高原季节性干旱区推进 节水农业的重要实践,此次培训让参训 的基层农技人员、农户、村干部们吃透 了技术要领。大家纷纷表示,要把学到 的节水减灾技术带到田间地头,让每一 滴水都用在"刀刃上"。如今,昭鲁灌区 的田垄间,科技赋能的"种子"已然生根 ——精准灌溉的水管蜿蜒延伸,科学配 比的水肥直达作物根系,曾经"靠天吃 饭"的种粮模式,正被"科技管水"的新 范式取代。

据了解,节水减灾技术在灌区的全 面推广,不仅将有效破解"产量不稳、品 质不高、水分利用效率偏低"的难题,还 能为耕地筑牢稳产高产的科技屏障。

吕翼荣获全省弘扬廉洁文化 主题文学征文一等奖

本报讯(记者 龙三巧) 为纵深推进全省廉洁文化建 设,涵养风清气正的政治生态与社会风气,让云南文学 为清廉云南建设添砖加瓦,云南省作家协会于今年4月 启动弘扬廉洁文化主题文学征文活动。活动历时4个 月,共收到全省各地来稿172篇。经专家严格评审,最终 评出一等奖3篇、二等奖5篇、三等奖8篇及优秀奖15 篇。昭通作家吕翼的小说《心灵旋涡》脱颖而出,荣获一

小说《心灵旋涡》以细腻生动的笔触,讲述了公务员 崔先林与妻子若菲的一段特殊经历。情人节当天,崔先 林送给妻子的一份礼物,意外引发若菲的疑惑。随着背 后隐情的抽丝剥茧,主人公坚守善良本心、恪守廉洁底 线的品性鲜活呈现。小说紧扣廉洁文化主题,人物鲜 明,兼具故事性与思想性,读后引人深思。

镇雄公路分局 实施精细化提升工程

本报讯(通讯员周洪)今年以来,昭通公路局镇雄公路 分局扎实推进道路交通安全精细化提升工程,针对G246、 G352两条途经镇雄的国道存在安全隐患的路段,有序实施 波形护栏安装工作,进一步提升道路安全防护水平。

镇雄境内的G246、G352国道主要包括镇凤、凤大和 镇毕3条公路。上述路段坡陡弯急、部分区域易打滑,客 观地形条件带来较多安全风险。此次安装的波形护栏主 要覆盖两类路段:一是前期排查中存在安全隐患但尚未 安装护栏的位置,经重新调研评估后新增安装;二是原已 安装的钢筋混凝土护栏因长期受风雨侵蚀、冻融循环等 自然因素影响,防护性能已不符合现行安全标准,此次予 以更换并加固。

据悉,新安装的波形护栏采用聚酯复合涂层 Q235B 钢材,板厚2.15毫米,护栏顶部高度为95厘米,整体为蓝 色,表面加装反光轮廓标,兼具安全防护与视觉警示引导 功能。截至目前,镇凤、凤大、镇毕3条道路共安装波形 护栏69段,总长7050米,实现了对境内国道安全隐患路

此外,镇雄公路分局今年实施的道路交通安全精细 化提升工程还包括在相关路口增设各类交通标志,在部 分路段施划振动减速标线,在18公里国省道多雾路段重 新施划黄白交通标线,并新安装反光道钉,进一步优化道 路通行环境,提升行车安全性。

庙沟镇开展 消防安全宣传进校园活动

本报讯(通讯员陈剑锋)近日,威信县庙沟镇联合镇 派出所、消防救援站走进辖区中小学,开展消防安全宣 传进校园系列活动,为师生带来了一堂堂生动而实用的 消防安全课。

"教室里的插座松动了怎么办?""宿舍里能用'热得 快'吗?"面对宣传员的提问,学生们踊跃举手回答。活 动中,宣传员打破照本宣科的传统模式,采取"案例剖 析+知识讲解+实操演示"的方式,通过趣味科普和互动 问答,让消防安全知识更加生动易懂。

培训内容紧扣校园消防安全重点,围绕"防、灭、逃" 3个维度,系统讲解了火灾隐患的识别与预防、初期火灾 的应急处置以及正确的火场逃生方法。宣传员结合校 园不同区域的特点,逐一分析了教室、宿舍、食堂、实验 室等场所的火灾风险排查要点,涵盖检查插座是否松 动、宿舍是否违规使用大功率电器、食堂燃气管道是否 密封完好、是否携带火种进入校园等具体细节。

在火灾应对环节,宣传员重点讲解了"小火快跑、浓 烟关门"基本原则,并强调报警时必须清晰地说明起火 地点、火势大小及人员被困情况。宣传员还现场演示了 灭火器"提、拔、握、压"的操作要领,并手把手指导师生 代表进行实操练习。

为进一步提升宣传效果,实现"教育一个学生、带动 一个家庭、影响整个社会"的联动效应,活动积极倡导学 生争做家庭"消防安全小卫士",将课堂所学知识转化为 守护家庭安全的能力。

此次消防安全宣传进校园系列活动,通过精准化宣 讲增强认知、实操化演练提升技能、联动化延伸扩大影 响,有效增强了师生的消防安全意识,提升了大家的应 急处置能力,为平安校园建设奠定了坚实基础。

守望乡以"千万工程"为抓手 绘就和美乡村

本报讯(通讯员 刁昶湛)自2025年以来,昭阳区守望 回族乡以"千万工程"为抓手,累计投入4196万元精准升 级乡村基础设施,道路、管网、公共设施等项目全速推 进。八仙营村、卡子村、水井湾社区等重点区域率先受 益,乡村生产生活条件及生态环境持续改善,为全面推进 乡村振兴注入了强劲动力。

项目推进过程中,守望乡构建"党政牵头、部门联动、 群众参与"的工作格局,通过走访调研、座谈交流等方式 摸清各村实际需求,因地制宜制定建设方案,形成"支部 领、党员带、群众跟"的共建氛围。目前,全乡建设任务已

完成90%。 据悉,自"千万工程"实施以来,守望乡道路通行能力 显著提升,7.5公里产业路有效破解农产品运输难题,18.5 公里村组路进一步改善群众出行条件,累计惠及2.7万余 人;生态环境持续提升,16.8公里污水管网及相关配套设 施建成投用,110户养殖户堆粪棚完成改造,1.4万名群众 的居住环境和农业绿色发展水平同步提升;民生保障不断 加强,全乡安装公共照明设施200套,完成排涝沟渠整治并 新增灌溉面积2000亩,从夜间安全、防汛保收和农业生产

3个方面,为保障群众生产生活条件与粮食安全筑牢基础。 为确保项目长期发挥效益,守望乡还建立"政府监 管、集体维护、群众参与"的长效管护机制,将设施管护要 求纳入村规民约,鼓励村民积极参与监督。随着项目逐 步完工,群众在出行、饮水、环境等方面的获得感、幸福感 将持续提升,一幅和美乡村画卷正在守望乡徐徐展开。

盐津再生水稻 "一次播种, 两次收获

近日,盐津县兴隆乡的稻田 里一片金黄,沉甸甸的稻穗压弯 了稻秆。农户正忙着收割再生水 稻,田间地头一派丰收的繁忙景 象。再生水稻凭借"一次播种,两 次收获"的特性,让农户在不额外 增加播种成本的情况下,多收一 季粮食,成为助力乡村振兴的"金

通讯员 吉秋园 摄



方南超:"火焰蓝"铸忠诚 十年守护映初心

◆通讯员 康德斌 张顺富

在乌蒙山区的崇山峻岭间,有一 抹"火焰蓝"始终闪耀着光芒。他就是 昭通市消防救援支队巧家消防救援大 队新华消防救援站灭火救援班班长方 南超,他用10年青春践行使命,以热 血担当守护一方平安。

2015年9月入伍至今,28岁的曲 靖小伙方南超在灭火救援一线摸爬滚 打,用1200余次出征、300余条生命的 守护、1000余万元财产的保全,书写 了一名共产党员的忠诚与担当。

"选择消防就是选择了奉献,穿上 '火焰蓝'就意味着扛起了责任。"这是 方南超常挂在嘴边的话,更是他十年 如一日的行动指南。2020年巧家小 河地震发生时,正在备战全省比武大 赛的他主动请缨,放弃备赛时间奔赴 灾区。陡峭崎岖的山路上,山石滚滚

而下。方南超徒步20余公里,连续2 天不眠不休,挨家挨户排查危房200 余间,协助群众疏散转移、搜寻物资, 用脚步丈量着责任与担当。2021年, 在巧家县玉屏尚城高层火灾扑救中, 他带领队员冲锋在前,凭借丰富经验 协助指挥员制定控火方案。攻坚灭火 的最前线有他坚毅的身影,连夜战斗 结束后,他又主动坚守火场,成为最后

一次次救援,方南超始终冲锋在 最危险的地方。他不仅是救援一线的 "急先锋",还是训练场上的"排头 兵"。在2025年云南省消防救援总队 第八届"云岭利剑"执勤岗位练兵比武 竞赛中,他以舍我其谁的气势顶住压 力,在负重5000米跑项目中斩获全省 第三名的佳绩。

"踏实肯干和敢打敢拼是他最鲜 明的特质。"新华消防救援站站长杨瀚 宇这样评价他,"无论是出警还是训 练,他总是带头第一个完成任务,用行 动为全体队员树立了标杆。"

作为班长,方南超既是业务骨干, 也是队员们的榜样。对于入职不久的 新队员,他亲力亲为、耐心示范,在训 练、工作、生活中给予全方位帮助。在 队伍里,他从不以老同志自居,而是团 结队友、以身作则,用党员的高标准引 导大家向上向善、甘于奉献。生活中, 他自律自持、关心队友,与大家共同学 习进步,用真情赢得了全体指战员的

"我的班长方南超在平时的训练工 作和生活当中,总是亲力亲为,做好示 范,敢于拼搏,刻苦训练。我刚入职一 年,班长给予我不少帮助,他的刻苦和 担当让我明白了'火焰蓝'的重量。以 后我将以他为榜样,努力向他看齐。"同 事李俊的话语道出了队员们的心声。

十年砥砺前行,十年初心如磐。 方南超先后荣立三等功1次,获评优 秀士官1次、优秀士兵2次、优秀共产 党员1次,获得嘉奖5次。这些荣誉背 后,是他对"对党忠诚、纪律严明、赴汤 蹈火、竭诚为民"誓言的践行,是他对 "特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉 献"消防精神的传承。从朴实憨厚的 "新兵蛋子"到冲锋陷阵的救援骨干, 他用坚韧质朴的品格书写着"火焰蓝" 的传奇,用平凡而伟大的青春诠释着 忠诚与担当。

"每一次冲锋都是对使命的践行, 每一次坚守都是对人民的承诺。"面向 未来,方南超表示,将始终牢记使命, 以时时放心不下的责任感和事事落实 到位的执行力,在训练场上刻苦磨砺, 在救援一线冲锋在前,用青春和热血 继续守护一方平安,让"火焰蓝"成为 人民群众最安心的底色。

剑川白族民居——

榫卯木构的温度与新生

◆云南日报记者 段苏航 通讯员 杨继培

当晨曦照亮剑川古城翘角飞檐的 轮廓,白族匠人手中的墨斗线已悄然 弹响。在这里,一座座传统木结构民 居的诞生,不仅是一次建筑行为,更是 一场延续千年的生活仪式。

"竖房子喽!"在清晨的吆喝声中, 吊车的轰鸣打破了乡村的宁静。这是 传统与现代的奇妙融合——曾经需要 三四十人肩扛手抬的木构架,如今在



吊车助力下稳稳升起。老木匠眯着眼 调整梁柱角度,年轻人灵活地攀上木 架固定着榫卯节点,木锤敲击榫头的 声响清脆悦耳,壮年汉子们则分组拉 着稳固木架的麻绳。"一家竖房百家 帮",在延续着传统生活习俗的乡土社 会里,一户人家的建房大事就是一场 同心接力的全村共建活动。

"地基不牢,地动山摇;梁柱不正, 家业不兴。"这句流传在剑川的老话, 将建房智慧同传家的道理关联起来。 建房的每一道工序,都体现着顺应天 时的准则和为人处世的严谨。从选料 开始,木材需经3年阴干。掌墨师用 "杖杆"在木料上画出 266 个榫卯标 记,误差不超过一根发丝。当吊车将 整"榀"木架凌空竖起时,穿斗式的结 构竟不需要一枚铁钉,全靠榫卯咬合 承重,每一间木构房屋里都藏着榫卯 活态传承的密码。村里的木匠师傅 说:"我们建的不仅是遮风挡雨的屋, 更是能让子孙踩得踏实的'道理'。"

"吉时已到!"随着一声高喊,现场 瞬间沸腾,上梁仪式开始。爆竹声里, 中梁缓缓升起,老匠人立在最高处,用 木锤三叩梁木。接着,梁上其余人将硬 币、米花糖抛向人群。头发花白的李奶 奶抢到"龙头馒",笑着说:"这是四世同 堂的好兆头。"这场源自北魏的古老仪 式,至今仍在剑川人的生活中传承。前

夜"送木神"的密语、今晨染梁的朱砂、 午后破五方的馒头雨,每一处细节都包 含着对自然的敬畏与对祥瑞的祈盼。

如今,剑川古城98%的新建民居 恢复了传统形制。木匠寸师傅的订单 排到了3年后,他笑呵呵地说:"现在, 年轻人结婚都时兴建木楼做婚房,说 是有'温度'。"

通过老手艺"唤醒"新生活,木头 里能生金。在沙溪古镇,"木构民宿" 房价平均比混凝土房高出三成。传统 技艺得到市场认可,得以更好地传承 发展。白族民居成了有温度的文化符 号,以其独特的韵味诠释着"有一种叫 云南的生活"。

水富综治中心"一站式"服务解民忧

本报讯(通讯员 杨静华 陈绍艳) 噪声扰民得整治、邻里纠纷获平 息……这些民生实事的圆满解决,源 于水富市综治中心"开一扇门,解万 家忧"的扎实实践。自今年6月底规 范化运行以来,水富市综治中心立足 4项职能、聚焦群众诉求,通过"前端 受理、后台分流、部门联动"机制,构 建起矛盾纠纷"一站式受理、一揽子 调处、全链条解决"体系,实现群众办 事"最多跑一地"、民意诉求"只进一 扇门"。截至目前,全市信访量同比 下降41.76%,群众满意度显著提升。

水富市积极推进市、镇、村三级综 治中心规范化建设。由水富市委政法 委牵头,整合法院、公安、司法、信访等 11家常驻单位及8家轮驻单位资源,打 造集矛盾调解、法律咨询、心理疏导、 治安防控于一体的"全科式"服务平 台。依托"大数据+网格化"管理,中心 设立"一站式"综合受理窗口,实行诉 求统一登记、分类流转办理,实现矛盾 纠纷"一窗通办"。截至目前,水富市 综治中心累计受理矛盾纠纷228件,办 结204件,办结率达89.5%;通过劳动 人事仲裁化解欠薪纠纷96件。

针对不同层级矛盾纠纷,水富市 构建"市一镇一村"三级联动化解体 系。市级层面对重大疑难问题实行 领导包案、专班推进,确保"大事不出 市";镇(街道)依托"党员领导干部+ 村(社区)包片人+网格长+微网格员" 防控体系,通过"院坝会""民情夜访" 等形式收集群众诉求 460 余件,办结 率达99.2%。同时,结合"干部四下基 层"要求,累计接访群众353人次,面 对面解决诉求300余件;村级层面充 分发挥"前哨"作用,发动"红袖标" "老支书""乡贤"等力量排查邻里纠 纷、家庭矛盾。网格员每日巡查、定 期回访,累计收集社情民意1280余 条,排查隐患1300余件,90%以上问题 在网格内就地化解,实现"微事不出 格、小事不出村"。 秉持"资源整合、功能融合"原

则,水富市综治中心依托云南省社会 治安综合治理信息系统和"智治通" 平台,整合公安、信访、网格等多部门 数据,实现矛盾纠纷线上高效流转, 联动处置。建立"1+N"联席会议制 度,每周研判风险、每月调度回访,对 复杂问题实行清单式交办、销号式管 理。针对群众反映强烈的噪声扰民 问题,生态环境部门联合多部门开展 技术帮扶、整改调度,发动群众共同 参与,形成全链条治理闭环,有效破 解噪声扰民难题。

目前,水富市正以综治中心为枢 纽,拓展心理疏导、法律援助、特殊群 体帮扶等民生服务,推动矛盾化解与 民生改善同步提升。在党建引领下, 自治、法治、德治"三治融合"的基层 治理格局持续完善,群众的获得感、 幸福感、安全感不断增强。

登报作废

徐右俊(父亲)不慎遗失徐 明琛(儿子)的出生医学证明1 份,出生证编号:W 530003938, 出生地点:巧家县人民医院,出 生时间:2023年11月1日。特 登报作废。

登报作废

昭通民途出行有限公司不 慎遗失道路运输证6本,证号: 530603000258, 车牌:云 CC2791;证号:530603000257, 车牌:云 CQ4367;证号: 530603000256, 车牌:云 C5G644;证号:530603000259, 车牌:云 CF5637;证号: 530603000266, 车牌: 云 C7V657;证号:530603000264, 车牌:云C9D937。特登报作废。

登报作废

昭通百顺建筑工程有限公 司不慎遗失在中国工商银行股 份有限公司昭通牡丹支行预留 印鉴的法人章1枚,字样:陶世 发印。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区木辛嘉艺术 培训有限公司不慎遗失在中国 建设银行股份有限公司昭通珠 泉支行预留印鉴的财务专用章 1枚,字样:昭通市昭阳区木辛 嘉艺术培训有限公司财务专用 章;私章1枚,字样:李凯胜 印。特登报作废。

登报作废

威信县发展和改革局不慎 遗失云南省罚没收入专用票据 (微机)7份,注册号:云财票罚 第 14006 号,票号:00740319、 00740320,00740321,00740322, 00740323,00740324,00740325; 云南省非税收入一般缴款书 (开机)(新版)4份,注册号:云 财5311028号,票号:0000134992、 0000134993,0000134994,0000134995; 云南省行政事业单位资金往来 结算票据(微机)4份,注册号: 云财1829号,票号:01534682、 01534683 \ 01534684 \ 01534685 特登报作废。

登报作废

水富市两碗镇人民政府不 慎遗失云南省社会捐赠收据1 本(50份)注册号:云财票印 [2002]042号,编号:0010951-0011000。特登报作废。

遗失声明

孙伟不慎遗失机动车驾驶 证,证号:532101199305053014。 特登报声明。

遗失声明

昭阳区发雅理发店不慎遗 失卫生许可证,编号:昭区卫公 XK字[2019]第0035号。特登 报声明。

清算公告

大关县天星镇贝贝星幼儿 园根据《民办非企业单位登记 管理暂行条例》及《大关县天星 镇贝贝星幼儿园章程》第三十 三条规定,于2025年11月7日 决议注销(解散)本幼儿园,并 同时成立了大关县天星镇贝贝 星幼儿园清算组。请大关县天 星镇贝贝星幼儿园债权人于本 公告发布之日起45日内,向大 关县天星镇贝贝星幼儿园清算 组申报债权,过期视为放弃债

> 联系人:匡婷 联系电话:13095311852 地址:大关县天星镇怡滨

花苑小区 邮政编码:657400

> 大关县天星镇 贝贝星幼儿园清算组 2025年11月7日